

Стратегия устойчивого развития Кыргызстана – это основа развития и деятельности государства

Мусакулов Н.К., Махмудова Г. - ЖАГУ

Современные процессы глобализации усиливают стремление к обеспечению политической, экономической, социальной, экологической и других безопасностей в региональном и мировом масштабе. От этого взаимодействия во многом зависит создание необходимых условий для успешного развития отдельно взятой страны. Кроме того от устойчивости укрепления достигнутых успехов и поиска новых путей развития, расширяющих возможности государства, непосредственно определяется уровень благосостояния его населения.

Кыргызстан выбрал курс демократического развития с либеральной рыночной экономикой. Тем самым наша маленькая страна заявила, что она открыта для мирового сообщества и готова взаимодействовать с другими государствами на принципах современного международного сотрудничества. Все действия нашей республики в течение последних лет в политической, внешнеэкономической, законодательной и других сферах – яркое тому подтверждение.

Конечно, все эти процессы, связанные с постепенным переходом на мировые стандарты развития страны, сопровождались не постой трансформацией государственных институтов, сложным изменением структуры экономики, а также социальной напряженностью среди населения. Были успехи и ошибки, учились жить в новых условиях, идти по пути, по которому мы еще никогда не проходили. Мы учимся в процессе развития своей страны.

О социальной ориентированности экономики можно судить по уровню жизни населения и его самодостаточности, а также по государственной политике содействующей достижению экономической дееспособности населения и обеспечивающей социальную защиту и поддержку тех, кто в них нуждается. Осуществление социальных задач, имеющих общенациональное значение для сохранения и улучшения генофонда нации, формирования и возвышения культурно – образовательного и научно – технического и человеческого потенциала страны.

Социальная ориентированность экономики выражается в формировании дееспособного гражданина, который вооружен определенными знаниями и имеет профессиональную квалификацию, обладает широким кругозором, социально активен и здоров, может быстро и безболезненно адаптироваться к имеющимся жизненным ситуациям, сам построить свою судьбу и судьбу семьи и отвечать за нее, экономически самодостаточен.

Сумели ли мы за прошедшие годы сформировать такое самодостаточное общество?

Конечно, определенная часть населения доказало свою экономическую самостоятельность. Но в целом население в трудоспособном возрасте, экономически активное население (включая, занятое и незанятое) нельзя оценить как самодостаточное. В обобщенном виде это характеризуется уровнем бедности в стране. По официальной статистике, 47,6 % населения находится ниже черты бедности, а 13,5 % относится к числу крайне бедных.

Важным показателем социальной ориентированности экономики является уровень занятости населения и безработицы. По данным Нацстаткома в 2012г. уровень занятости населения в трудоспособном возрасте составил 66,1 % или 652,3 тыс.человек. Официально зарегистрированные безработные составили 7,55 % или 75,5тыс.человек . Более 675,4 тыс.человек в поисках работы выехали за рубеж и выживают там.

Уровень жизни населения низок. Среднемесячная заработная плата работающих составила лишь 257 долларов, среднедушевые доходы населения в месяц – 14,4 долларов, величина месячного минимального прожиточного минимума – 25,3 доллара. По минимальному потребительскому бюджету определяется уровень бедности обследованных домашних хозяйств. Минимальный размер заработной платы в среднем за месяц составил – 2,1 доллар.

Конечно же, в систему показателей социальной ориентированности входят показатели образованности и здоровья населения, продолжительность жизни и оценка безопасности жизни населения и его имущества.

В 2011 году среднемесячная заработная плата учителей в школах составила 4960 сом (106,5 дол.), работников здравоохранения – 5457 сом. (116,1 дол.). Среднемесячная заработная плата работников образования и здравоохранения по отношению к среднемесячной заработной плате работников в целом по экономике соответственно составила 48,2 % и 59,8 %.

Переход к рыночной экономике предполагает и экономическую мобильность населения к новым реалиям. По новому стала складываться социальная структура населения. Появились собственники, предприниматели, но не все население стало собственниками и предпринимателями. Появились предприниматели, наемная и рабочая сила. Адаптация их к рыночным условиям будет развиваться. Предпринимателям нужно освоить азбуку хозяйствования, экономические и правовые знания. Хорошо знать законы и экономические механизмы функционирования предприятий и осуществления предпринимательской деятельности. Наемная рабочая сила также должна осознать и психологически прижиться в рыночной среде, обеспечивать качество работы, совершенствовать свою квалификацию. И предприниматель и наемная сила должны осознать, что успех в предпринимательстве и большая зарплата зависят прежде всего от их собственных усилий, а государство должно им в этом содействовать и поддерживать.

В связи с этим наша республика разработала новое видение развития страны в виде Стратегия устойчивого развития Кыргызской Республики на период 2013-2017 годы. Данный документ был принят 14 января 2013 года, на втором заседании Национального совета.

В Стратегии развития отражены все значимые идеи по развитию страны. Благодаря усилиям и активной гражданской позиции тысяч кыргызстанцев, документ был значительно доработан и улучшен. По итогам обсуждения в Национальную стратегию устойчивого развития Кыргызской Республики включены новые главы, появились новые разделы, четко сформулированы ожидаемые результаты и видение будущего страны.

“К 2017 году Кыргызстан должен состояться как крепкое, демократическое государство с устойчивой политической системой, динамично развивающейся экономикой, которая обеспечит достойный уровень жизни населения”- подчеркнул Президент Кыргызской Республики.

Также было отмечено, что в течение ближайших пяти лет за счет расширения экспортного потенциала страна должна выйти на региональный и международный рынок. В республике будут созданы десятки тысяч новых рабочих мест. Для этой цели в Стратегии определены источники и размеры финансирования национальных проектов, призванных стать «локомотивами развития» экономики Кыргызстана.

К 2017 году Кыргызстан должен войти в тридцатку стран с наилучшими показателями по международному рейтингу «Ведение бизнеса», стать лидером среди стран СНГ по рейтингу экономической свободы. Системная борьба с коррупцией и легализация теневой экономики должны к 2017 году вывести нас в число пятидесяти стран в рейтинге восприятия коррупции. У страны должно быть ясное видение своего будущего. Наличие Стратегии позволит не только эффективно реализовать среднесрочные программы развития, но и будет способствовать разработке долгосрочных целей развития. Эта

Стратегия должна стать основой для устойчивого развития страны и в долгосрочной перспективе.

По итогам заседания Национального совета было принято решение с учетом внесенных предложений и дополнений принять в целом проект Стратегии устойчивого развития Кыргызской Республики на период 2013-2017 годы.

Однако надо отметить, что действующая стратегия должна стать действенной политической площадкой, где будут обсуждаться векторы развития страны, а также конкретные планы по реализации различных проектов с участием всех политических сил и государственных структур.

Сегодня Кыргызстан имеет реальный шанс выйти на новый качественный этап развития. Мы строим государство в трудное, но в интересное время. Новые перспективы развития Кыргызстана - это прежде всего перспективы в осуществлении мечты каждого кыргызстанца. Каждый гражданин нашего государства должен играть ключевую роль в построении своего будущего. На укрепление и расширение таких возможностей как раз и ориентирована Стратегия устойчивого развития Кыргызской Республики на период 2013-2017 годы.

Литература:

1. Койчуев, Т.К. Экономика переходного периода.- Бишкек: Илим, 2005.
2. Кумскова, Н.Х. Социально-экономические проблемы переходного периода в КР. – Бишкек, 2008.
3. Мусакожоев, Ш.М., Кумсков, В.И.и др. Анализ хода экономических реформ и предложения по их совершенствованию// Вестник НИИ экономики – 2009- №2.
4. www.statcom.kg
5. www.sti.gov.kg